

Telegraful Român

Organ național-bisericesc

Abonamentul:

Pe un an 40 coroane. — Pe șase luni 20 coroane. — Pe trei luni 10 coroane. Ziarul apare Marți, Joi și Sâmbătă

Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», Strada Măcelărilor Nr. 45. — Scrieri nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

— Prețul inserțiunilor, după învoială —

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, Strada Măcelărilor Nr. 45.

Congresul preoțimii din Sf. mitropolie ortodoxă română

Cuvântarea P. S. Sale Episcopului **Dr. Miron E. Cristea**

Inhibiilor Frați Intru Hristos!
«Dorul Domnului nostru Iisus Hristos, dragostea lui Dumnezeu Tatăl și împărăția sa sf. Duh, să fie cu voi cu toți!»

Preacucerica Preoțime!

Un duh nou străbate bătrânele noastre plaiuri strămoșești de dincoace de Carpați. E duhul desrobirii și al libertății, duhul învierii noastre naționale și bisericești.

Căci, alături de neamul nostru mai ales biserica ortodoxă-română — ca cea mai de frunte și mai istorică instanță a lui — a trebuit să îndure împreună cu clerul ei în cursul veacurilor de urgie cele mai grozave atacuri și prigoniri.

Dușmanii noștri știu, că această biserică este forțarea nu numai divină, ci și națională, care prin credința și ritul ei răsaritean a izolat și închiegat poporul român într'un întreg din cele mai rezistente și l-a ferit de infiltrarea spiritului, care tindea a-l distruge. Tocmai de aceea vedeau dușmanii noștri în biserica ortodoxă-română, din punctul lor de vedere, cel mai mare pericol.

Fostul ministru de culte și instrucție publică al Ungariei, contele Albert Apponyi, care a intrunit în sine în cel mai mare grad posibil ura în contra a tot ce-i românesc și ortodox, spune anume în cerșirile săi dela 17 Iulie 1917 Nr. 100 891 VI-b., «că învățătorii, ieșii din pedagogie confesională-române, de aceea învenimează sufletul la sute de mii poporani din starea fragedă a copiilor!... printră biserica, care sustine și conduce pedagogiile, are organizație pusă pe temelii naționale, înrudite cu națiunile inimice din statele vecine».

Asta îl durea pe el și pe tovarășii lui rău de tot; deci fortăreața aceasta voiau s-o distruge.

În cursul veacurilor biserica noastră a fost ținta celor mai vehemente atacuri. Dar n'au putut-o distruge.

În anii ultimi atacurile urmau cu o vehemență rară. În ziua sf. proroc Ilie 1918 pentru ultima dată am fost amenințați noi episcopi, citați telegrafic la guvern: «că dacă nu declarăm a preda de bună voie cele mai multe și mai bune școlile primare române statului ungar, spre a le

maghiariza, vor aduce legi, ca să ne zdrobească». Am răspuns: «Faceți în fața lumii legi cât mai aspre, dar de bună voie nu dăm nimic». Dar n'au mai spus a vota legile proiectate, căci i-a prăbușit Prea-dreptul Judecător.

Iar astăzi noi, preoții — conducătorii firești și multă vreme unici ai poporului român — alături de fruntașii mireni, cari s'au sporit abia în epoca mai nouă, simțim aceea ușurare sufletescă, pe care o simțese vâslăși corăbierii, când li-a succes a duce naia prin o grea furtună, ce amenința cu prăpăd, la limanul de mântuire.

După o liniștită răsuflete, plină de odihnă și recreare, stând acum la mal și reprivind asupra trecutului, cu satisfacție, ba chiar cu mândrie, putem constata, că — pe lângă conservativismul înăscut românului și pe lângă marea sa putere de rezistență — biserica română și clerul ei au contribuit mai mult la salvarea poporului; încât fruntașii neamului pot închina patriei-mame milioanele noastre de români cu un suflet mai curat și mai românesc decât ori unde aiurea.

Nu numai cu crucea 'n frunte ni-am împlinit chemarea, ci — văzând că-i lipsă absolută și inomisibilă — am creat cum am putut și cum ne-am priceput, și multe alte mijloace culturale, sociale, economice, financiare, artistice etc. care, pe lângă biserică, și școala, și-i fie poporului român sprijin puternic în lupta pentru existența sa națională.

Să privim numai în jurul nostru, și vom afla, că d. e. aici în Sibiu biserici, școlile, clădirii mărețe, băncile «Albina», «Lumina», «Frăția», «Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român», «Societatea de cântări», Societățile de femei, «Societatea meseriașilor», «Societatea de înmormântare», «Școala agro-nomică», etc. etc., care toate au la activul lor o activitate plină de frumoase rezultate: s'au întemeiat prin clerici și oameni de-ai bisericii. E-a ne-a crescut și pe intelectualii. Cam așa și în alte părți.

Deaceia putem exclama împreună cu ev. Ioan:

«Toste prin biserica noastră ortodoxă română s'au făcut și fără de biserică până acum a puține s'au făcut, din câte s'au făcut».

Deci dela culmea realizării idealului nostru național putem declara în fața României noi sus și tare: «Ori câte greșeli s'ar găsi și la noi, ca la toți oamenii muritori, avem conștiința împăcată, că în împrejurări excepționale de grele ni-am împlinit datoria. Și toate le-am făcut nu pentru răsplătă materială, ci din iubire de neam, trăind în cele mai modeste împrejurări, lipsindu-ne — ca mama cea bună — adeseori și de cele mai elementare trebuințe și de cele mai strict necesare, numai ca să nu suferă alții și în deosebi binele obșteșc».

Am condus instituțiunile extra-bisericești și chiar băncile făcute de noi, și le-am trecut prin greutățile începutului de cele mai multe ori absolut fără nici o plată, ci pe lângă grele sacrificii morale și chiar materiale, iar după ce le-am înfățișat, am cedat conducerea altora; căci pe noi ne-au condus numai simțul de datorie față de neam și adevărul cuprins în cuvintele marelui poet Vlahuță: «Sfânta muncă e aceea», «Ce răsplătă 'n ea-și găsește».

Acuma, în situațiunea cea nouă a liberității naționale, nu mai avem aceleași îndatoriri multilaterale. Pe temelieile puse de noi, de-o parte vechile instituțiuni modeste iau și vor lua tot mai mare avânt, conduse de forțe cu pricepere de specialiști, iar de altă parte meru se vor sporii cu altele nouă, care sânt de lipsă pentru progresul și consolidarea țării.

Eară noi, preoții, vom putea să punem munca și energia noastră în mai mare măsură ca până acum în serviciul bisericii, a așezămintelor și a intereselor inerente misiunii bisericești, care este lăturea cuvântului lui Dumnezeu și formarea convingerilor religioase, fără ca să negăm experiențele și sprijinul nostru tuturor acțiunilor, ce urmăresc înălțarea și întărirea țării în frunte cu o dinastie respectată și iubită.

Eată, pentruce fiorul vietii celei nouă ne cuprinde și pe noi, preoții, conducătorii firești ai noilor cetățeni ai României întregite! Acest fior ne îndeamnă la asocierea forțelor, la consfătuire asupra statoririi unui program de muncă mai intensivă și mai cu sistem, pentru împlinirea

Concurs

La consiliul oraşenesc din Sebeş s-a sces este de ocupat postul de priminginer oraşenesc. Postul este împreună cu salariu fundamental de 3600 cor. şi 780 cor. bani de cură. Salariul se mai întregesc prin 5 adăuse de serviciu sistemiste şi poate ajunge în decurs de 22 ani suma de 5600 cor. Aleasă are mai departe drept la toate adăuse e de scumpete de o potriua cu ceilalţi funcţionari şi, care se vor concede prin ordonanţă guvernului.

Reflecţia ai a dovedit calificaţiunea precisă în § 10 a art. de lege l. din 1883, afară de aceea aptitudinea ca electroinginer, şi ai a-şi aşterne rugări în scris instruite cu documentele şi alte eventuale atestate, prin cari adeveresc prestaţiunile de serviciu de până aici, subscripsului primar oraşenesc.

Sebeş, în 2/15 Martie 1919.

Dr. Cusuta,
primar.

Nr. 22/1919.

(78) 1-3

Concurs repetiţi

Pentru întregirea postului de paroh din parohia de cl. a. III-a Sântămăria de peatră din protopresbiteratul Haşegului, se publică concurs repetiţi cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele faşionate în coala B. pentru întregirea dela stat.

Concurenţii sânt poşii a-şi înainta cererile concursuale subscripsului oficiu protopresbiterial în termenul deschis şi a se prezenta în vre-o Duminică sau sâmbătăore la biserica spre a cânta, cuvânta, eventual celebră.

Haşeg, 4/17 Martie 1919.

Oficiul protopresbiterial or. rom. al fractului Haşeg în conşelgere cu comitetul parohial.

Dr. Cornel Popescu
protopresbiter.

Arendări de pământ şi fânate

Proprietarii din Sibiu şi Iur, cari pot da în arândă sau în parte pe unul sau mai mulţi ani table mai mari de pământ arând şi fânate în hotarul comunei sau la munte, să se adreseze — de urgenţă — regimentului de infanterie în Sibiu, strada Şagunna Nr. 9, care primeşte astfel de arendări în condiţiuni favorabile.

(82) 1-2

Nr. art. 954/1919.

(81) 1-3

Licitare

Vineri în 28 Martie n. 1919 la ora 10 a. m. se va licita în localităţile subsemnatului Scaun orfanal Strada Măcelarilor, Nr. 4. etajul I, uşa 8, celui ce va oferii suma cea mai mare, averea nemăştoare din Schützengasse Nr. 16.

Condiţiunile de licitare se pot afla în orele oficioase (8-12 a. m.) la Scaunul orfanal al oraşului Sibiu.

Scaunul orfanal oraşenesc.

De vânzare

cu preţii estin: Un mare bufet (credent) potrivit pentru restaurant cu o placă de marmură mare de 250 metri; O garnitură frumoasă de salo, cu pluş roşu, şi o oglindă de salo, şi alte mobile. La

Horger & Kepp,

măgazin de mobile şi tapetierie, Sibiu, Str. Oraşului 27.

Tot acolo se primeşte, acum sau mai târziu, un învâţăcel. (79) 3-3

Redactor responsabil: Matei Voileanu.

Regatul României

Ministerul de Finanţe

Datoria publică

Imprumutul naţional 5% în bonuri de teazar din 1919

Emis prin Consiliul Dirigent, resortul finanţelor, Sibiu

Prospect

În virtutea decretului-lege din Ianuarie 1919, Consiliul Dirigent, resortul finanţelor, emite bonuri de tezar 5% din 1919, garantate de Statul Român.

Acest imprumut cu bonuri de teazar are de scop a subveni cheltuielilor necesare pentru noua organizare a funcţiunilor de stat din teritoriile Transilvaniei, Bănăţului şi părţilor ungurene, unite cu Regatul României.

Imprumutul va fi emis în bonuri de teazar la purtător, de 200, 500, 1000, 6000, şi 10,000 în coroane austro-ungare.

Bonurile de teazar vor purta în faximile semnăturile Ministrului de finanţe al Guvernului Regal Român, a Şefului Resortului finanţelor din Consiliul Dirigent, a Casierului şi o semnătură manuscrisă de control.

Acest imprumut va fi scutit pentru todeauna de orice impozit prezent sau viitor. Bonurile de teazar vor fi primite pe valoarea lor nominală ca garanţii şi cauţiuni la toate casele publice. Cupoanele scăzute vor fi primite la aceleaşi caşse drept numerar.

Bonurile de teazar vor putea fi lombardate (depus în gaş) la casele publice (casierii instituţiunilor de stat) până la 50%, a valorii nominale şi cu o dobândă de 4%, anual.

Bonurile de teazar vor fi primite pe valoarea lor nominală în plata pământurilor parcele conform protecţiei reforme agrare.

Bonurile de teazar vor purta o dobândă de 5%, la capitalul nominal, în care scop ele sunt însoţite de opt cupoane de dobânzi semestrale pentru patru ani. Primul cupon poartă scadenţa 1 August 1919.

Statul Român va rambursa aceste bonuri de teazar la 1 Februarie 1923 în lei pe paritatea, ce se va stabili între lei şi coroane. Se garantează însă detentorilor de bonuri pentru 100 coroane nominal, minimum cincizeci de lei.

Statul Român îşi rezervă dreptul de a denunţa acest imprumut în întregime sau parţial înainte de termenul fixat şi în urma unei publicări speciale prin «Monitorul Oficial» cu şase luni de zile înainte data fixată pentru chemarea la rambursare. În acest caz valoarea cupoanelor, ce vor lipsi se va deduce din valoarea nominală a bonurilor de teazar.

Bonurile de teazar necestrate la rambursare, se prescriu după trecere de 30 de ani, iar cupoanele scăzute şi necestrate la plată se prescriu după 5 ani dela data scadenţei lor.

Subscrierile a acest imprumut vor fi redutibile.

În locul bonurilor de teazar pierdute, distruse, sau furate, se vor liberă proprietarului duplicate în conformitate cu legea decretată cu N. 3380 din 15 Noemvrie 1918. Cunoştiinţa de dispoziţiunea acestei legi se poate lua la locurile de plată.

Condiţiunile de subscriere

În baza prospectului de emisiune, subscrierea la imprumutul cu bonuri de teazar de 5%, din 1919 se va începe în ziua de 1 Martie st. n. 1919.

Subscrierile se va face:

- la băncile româneşti,
- la băncile săseşti,
- la perceptoare,
- la direcţiunile financiare,
- la prefecturi şi preturi,
- la alte instituţiuni şi particulare, prevăzută cu autorizaţie specială din partea

(82) 10-12

Cosiliului Dirigent, Resortul Finanţelor, Sibiu.

Preţul de subscriere este fixat al-pari, adică una sută coroane pentru fiecare sută coroane nominal, care se va vâră integral la subscriere. Se observă, că drept plată se vor admite numai, astfel de bancnote emise de Banca austro-ungară, cari sânt datate de mai înainte, sau inclusive 1 Octomvrie st. n. 1918.

Subscrierile se vor putea face şi în lei, pe paritatea de 2 coroane egal 1 leu. Consiliul Dirigent, cu un anunţ prealabil de cel puţin 5 zile, publicat în ziare, are dreptul să închidă subscrierile, când va vol.

Consiliul Dirigent, Resortul Finanţelor îşi rezervă dreptul să stabilească rezultatul subscrierilor, reducându-le la suma, ce o va crede necesară trebuinţelor sale.

Subscriitorului i se va libera o chitanţă, constatând subscrierile şi efectuarea vârsămăntului.

Subscrierile se vor face pe contrachitanţa plăţilor, la locurile de subscripţiune. Bonurile de teazar definitive împreună cu opt cupoane de dobânzi semestrale se vor elibera cel mai târziu la Iulie st. n. 1919.

Consiliul Dirigent, resortul finanţelor.

Şeful resortului: **Dr. Aurel Vlad m. p.**